

搬迁户房后有菜园 门口免费洗浴 内乡扶贫细节让群众“搬”来好日子



易地搬迁贫困户住进整齐划一的安置房

►易地搬迁有助于斩断贫困的代际传递,怎么说服群众配合?群众搬出来,原来的土地怎么办?这些都是扶贫中实实在在的问题。用“绣花”的功夫来扶贫,要带着感情去帮扶,通过破解一道道难题,理论上的“该不该”才能转化为实际中的“能不能”。

►在内乡,易地搬迁后的社区不仅有扶贫车间,每家每户还有小菜园,社区的洗浴中心全天开放……内乡细节,让看得见的扶贫成效,赢得了群众的信任,带动了大家的干劲。

□东方今报·猛犸新闻记者 肖萌 王琳/文 李新华/图

搬迁后不仅拎包入住 每家还有小菜园

“一年菜半年粮,有菜有粮我不慌”,快晌午的时候,韩凤菊哼着歌,挎着刚摘的一篮子蔬菜回家做饭,两个孩子快放学了,她准备给孩子们多做几样菜。

2017年,韩凤菊一家从内乡县七里坪乡马尾村迁到了如今的思源社区,曾经的家在大山之中,公公有肺心病常年吃药,两个孩子要上学,因居住便宜且家庭需要照顾,她和老公无法外出打工,一家六口挤在土坯房中。

得知易地搬迁的消息,韩凤菊既高兴又纠结,终于能彻底走出大山,但穷家难舍故土难离,“搬走后咋办?连地都没有了,能挣钱吗?”韩凤菊曾失眠了几个晚上。

有免费的新房子住,韩凤菊一家还是决定搬。她来到社区,看房子及周边环境时,担忧消失了。按照标准,韩凤菊一家六口分到了150平方米的两层小楼。“拎包入住”的大房子设计合理,外形设计古朴大气,远远看去就像城里的小别墅一样。屋内的灯泡、马桶、灶台都已装好,摆上些简单家具就能住人。“没想到新社区依山傍水,有游园,有文化广场、洗浴中心,每天定点有保洁人员处理垃圾,还给每家每户分了菜园。”说起这些,韩凤菊乐得合不拢嘴。

紧挨着社区,一片菜地被小小栅栏分割成一个个小菜园。“这是搬迁过来的贫困

户的菜地,每户都有40平方米,根据自己意愿种植。”内乡县扶贫办副主任张中立说,搬迁后不少贫困户家中土地距安置点很远,来回耕种不便,不少人将土地流转了,如果让他们买菜吃,无疑增加了生活成本,况且耕作了一半辈子的他们,每个人都有土地情结。

“俺家现在吃的菜基本都是自己种的。刚开始不熟悉,各种各样的,现在熟了,俺们还相互换着吃。啥菜都能吃到,邻居关系也拉近了。”韩凤菊对小菜园连连称赞。

李怀中、张清仓、任俊照……只见一个个标注有贫困户姓名的菜园里,一块块“自留地”被打理得井井有条。

“七有”让大家搬得出、稳得住

思源社区取自“饮水思源”,寓意贫困户致富不忘本,懂得感恩。“当然得感恩,谁能想到现在能住上这样的房啊,我终于知道啥叫‘新农村’了。”房子好,周边环境更好。韩凤菊家门前就是一条宽阔平坦的大路,马路对面就有文化广场,而紧挨着社区,还有一个公共浴池……

大热天,睡前能痛痛快快地冲个澡,每个人都会觉得舒服,但赵国安并不觉得如此。搬迁前的赵国安住在半山腰,吃水都是难题,别说洗澡了,一般过年才洗一次,这么多年他也习惯了。

让赵国安“烦心”的是,搬迁后,虽说吃得好、住得

好,但没想到好些人一两天就要洗一次澡。社区有免费的公共洗浴中心,洗澡还送积分卡,积分卡能换洗衣粉、脸盆、盐等各种日用品。赵国安说,像他一样的人有好多,原来没有洗澡的习惯,起初为了换些日常用品,会去洗浴中心冲一下。

“刚开始,公共洗浴中心人不多,因为大家没这个习惯。现在按照‘三带五联’模式,洗澡相互督促,后来慢慢就习惯了,现在大家每天自觉去洗澡。虽说洗澡是个人的事情,但是这些细节问题我们都要考虑到。”思源社区负责人说。

在内乡县,小菜园和洗

浴中心已遍布所有易地搬迁社区,甚至在洗浴中心,全自动洗衣机都被安放到位。记者了解到,内乡县易地搬迁安置社区在基础设施完善的同时,还实现了“七有”:有一套管理机构、有1到3名服务人员(优先选择贫困户)、有一个就业门路、有一个文化广场、有一套生活设施、有一个公共浴池、有一个小菜园……这为内乡确保所有的搬迁户“搬得出、稳得住”提供了重要的支撑。

“道路通达河塘清,改水改厕空气新,垃圾入箱环境美,乡村美好万事兴。”这是七里坪乡思源社区美丽乡村的真实写照。

让贫困户照顾贫困户“集中托养”解决后顾之忧

扶贫要用“绣花”功夫,这功夫在于细致,在于用心。在内乡,每个易地扶贫搬迁安置社区都落地了扶贫车间,搬出大山的贫困户在家门口打工挣钱已不是新鲜事。但对于无人照料且身体不好的“兜底户”而言,谁来照顾呢?这个细节问题,内乡县同样想出了对策。

在内乡县马山口镇福星老年康乐院,十几个老人聚在一起,边做康复边聊天。50岁的贫困户赵合中患有帕金森症、脑血管病和高血压,自己不能走动,每天都要吃大把的药物治疗。现在每天吃饭,都会由护工推着,在康乐院转一圈,坐一坐,跟老伙计们聊聊天。

赵合中坦言,家里没有其他人,也没有经济收入,重要的是生活不能自理,曾经觉得不知道要怎么才能生活下去。但是来康乐院后,有专门照顾自己的护工,有人帮助做康复训练,每个月还会有音乐队来给他们表演节目,他觉得生活简直像院子里的花一样美。

没想到的是,照顾赵合中的护工也是贫困户。“让贫困户照顾贫困户,前者有了固定收入,后者生活更舒服,费用政府来出。”福星老

年康乐院院长郭辉华说,托养入住的条件是,在托养对象自愿的基础上,将无自理能力、无经济收入、无法定赡养人的“三无”人群纳入托养范围,并签订托养服务协议。托养费用由县财政兜底保障,彻底解决了因贫致贫家庭的后顾之忧。

贫困户王书侠的丈夫偏瘫,如今在这里托养,而她则是丈夫的护工。“每个月管吃管住,还能挣1700块。他身边不能离人,之前家里穷得连油都吃不起,孩子也因为照顾他辍学了。现在每天照顾他,还有收入。”王书侠特别满足。

在福星老年康乐院,和赵合中一样被托养的贫困户还有60位,跟王书侠一样的贫困户护工也有30多人。

张中立介绍,内乡县已投入了2000多万元,先后在福星老年康乐院、大桥夕阳红疗养中心建起托养中心,为重度残疾人提供生活照料、康复保健等免费服务,还从托养人员家属或贫困户中挑选身体健康的无业人员,培训组成护工队伍,照料托养人员的生活。

内乡县易地搬迁工作已顺利结束,但是持续提升搬迁群众的幸福指数没有终点。



身有残疾的贫困户在托养中心得到妥善照顾

专家点评

中国产业集聚研究专家、中国扶贫创客推广大使、《老杨会客厅》创始人杨建国:

扶贫要以群众为中心,从细节抓起,问需于民,问计于民。内乡县无论是“5+模式”,还是“三带五联”,无论是从小菜园还是免费洗浴,都是从贫困户的角度出发,想贫困户所想,解决了产业、就业、生活、内生动力多方问题。细节的实施来源于顶层设计的细心,来源于对基层的了解。内乡已脱贫摘帽,但“内乡模式”可以复制推广,内乡用“钻到群众心里去服

务贫困乡亲”的好作风,找到精准发力点,使扶贫从“输血式”变为“造血式”,由“救济式”变为“开发式”,让扶贫从短期性变为长效性、单一型变为复合型。下一步,建议内乡更加大胆创新,从乡村振兴角度出发,顶层设计长远规划,充分发挥产业作用,更加注重农民增收致富。以扎实的基础打造出具有示范意义的乡村,在我省乡村振兴中再树标杆。